

萝北经开区的“绿色之变”

□张义 本报记者 王白石 王宗华

2021年12月16日,中央第一生态环境保护督察组,曝光了萝北经济开发区环境违法典型案例。

在问题曝光近一年后,记者再次来到萝北经开区,看到的却是另一番景象:

平坦整洁、树木成行的柏油路,取代了坑坑洼洼、尘土飞扬的水泥路;企业厂区全部绿化硬化,基本消除“裸土地面”;生产车间整洁有序,地面不见黑灰粉尘;矿石料场内防风抑尘网、雾炮喷淋和洗轮设施“一应俱全、稳定运行”;燃煤锅炉全部完成改造,实现达标排放。

记者走进云山矿业浮选车间,浮选设备被抬高到离车间地面2米多高的镂空钢网高台上,浮选设备外全封闭的环保塑料罩有效阻止了挥发性有机物外泄,罩内粉尘通过镂空钢网落到地面,水冲后可回收再利用。陪同采访的经开区党工委委员孙国锋指着两层楼高矮类似大烟囱的装置说,园区内所有浮选车间均已配备VOCs治理设施,并配套建设了围挡罩、危废暂存间,极大程度减少了难闻的刺鼻气味。

上下联动 铁腕推进抓整改

问题曝光以来,省市县坚决压实生态环境保护政治责任,坚持以目标、问题、效果为导向,切实把抓好曝光问题整改作为检验能力作风、落实“四个体系”的具体行动,坚定不移推进问题整改,实现年内任务全部整改完毕、长期任务取得阶段成效。

省领导多次开展实地调研、现场督导。省生态环境厅、工信厅等省直相关部门多次召开任务会议,为萝北县提供技术指导,帮助解决手续办理等整改难题。

鹤岗市委市政府主要领导亲自挂帅,定期到经开区督导检查,多次召开市委常

委会会议、市政府常务会议,听取整改进展,解决整改过程中遇到的困难和问题。在市委市政府的统一领导下,市生态环境局、发改局等市直部门对萝北鼎力支持,协同发力,共同推进问题整改。

萝北县委县政府迅速行动,将整改工作列入攻坚破难任务,纳入“四个体系”管理,成立以党委、政府主要领导为“双组长”的整改工作领导小组,下设综合协调、问题整改等7个工作组,建立“常务会固定议题”“每日简报、三天例会、节点督办、临期约谈”等制度,采取“一类问题、一个方案、一套专班、一抓到底”的方式,实现任务细化到日、责任落实到人。同时,建立县处级领导包企制度,通过“一户企业+一名处级领导+一套整改台账”的方式,落实企业领导“包整改、包运行、包安全、包推进、包巩固”的“五包”责任,进一步健全“横向到边、纵向到底”的整改责任体系,确保整改无盲区、不延误。

园区各石墨企业坚决扛起整改主体责任,不惜代价、全力以赴落实党中央和省市委的各项决策部署,先后投入4600余万元,高质量完成围墙改造、厂区绿化硬化、生产车间改造等整改任务。

举一反三 创新举措抓整改

萝北县以推进整改为契机,直面沉疴多年的历史问题,深层次问题,对经开区“全面起底、深挖病根、对症下药”,实现“整改一个问题、化解一类风险、建立一套制度、堵塞一批漏洞”。

为彻底解决燃煤锅炉污染问题,在曝光的2018年以来新建的17台燃煤锅炉基础上,逐一登记造册经开区内所有锅炉,对现有64台燃煤锅炉全部拆除或改造。同时,投入3815万元,大力推进双气源燃气站建设,预计2023年6月底前投入使用,并在远期规划另建集中供气站,届时将全面替换现有锅炉,从根本上杜绝违规

排放问题发生。

为彻底解决企业节能审查手续问题,在曝光的2户企业和3个项目基础上,对经开区内所有生产线进行全面排查,共排查出19户企业和3个项目的部分生产线存在同类问题。为此,县委县政府进一步自我加压,积极争取省市指标倾斜,督促第三方公司加快推进评审,下大力气补齐所有企业的节能审查手续。

为彻底解决园区绿色发展程度不高问题,高标准编制了经开区发展总体规划及各类专项规划,一体推进鸭绿河水库、大型尾矿库、孵化器、污水处理厂、生活污水处理厂等一系列“打基础、利长远、破瓶颈”的基础设施建设。先后投入6000余万元,完成经开区道路维修改造,组织环卫队伍对公共区域开展长效保洁,督促企业开展厂区绿化硬化、购置洒水车等,为石墨园区绿色、健康、可持续发展卸下了“历史包袱”。

为彻底解决挥发性有机物治理问题,在面向同行业领域没有VOCs治理标准的情况下,萝北县积极争取省工信厅、生态环境厅大力支持,主动与行业专家沟通联系,探索出通过安装VOCs治理设施、围挡浮选槽、建设危废暂存间,用“收集+活性炭吸附”技术解决挥发性有机物的“新路径”,并建立了“风速不低于0.3m/s”等整改标准,为全国采选行业打造了“萝北治理样板”。

为攻克整改时间紧、任务重、标准高的难题,萝北县领导干部主动担当作为,在确保科学决策、民主决策、依法决策的基础上,通过专家论证、合法审查、集体讨论等方式,对经开区道路、生活污水处理厂等项目“容缺审批”,全力保障防疫期间企业用工用料需求,推动整改工作提速增效。

立足长效 整章建制抓整改

萝北县聚焦思想层面问题和机制体

制障碍,从思想上找根源、从行为上抓整治、从制度上补漏洞,着力推动曝光问题不折不扣整改到位、举一反三建章立制到位、生态环境整治优化到位,确保已完成整改问题“不反弹”“不回流”。

从思想层面解决问题。县委县政府党组相继召开专题民主生活会,从“学习领会习近平生态文明思想”等三个方面,深入查摆思想问题、逐项明确整改措施、从推进问题整改,并通过县委理论学习中心组集体学习、县政府常务会议会前学习等方式,组织全县干部职工认真学习,促使全县上下树牢“绿水青山就是金山银山”的绿色政绩观,强化了生态文明建设、生态环境建设的使命感。

从管理层面解决问题。将生态环境保护重点任务纳入县委常委会工作要点、县政府工作报告、国民经济和社会发展规划,切实加强环保工作的组织领导和统筹协调。专门组织召开县委机构编制委员会会议,明确由经开区管委会承担经开区生态环境保护职责,推动生态环境保护“一岗双责”落到实处、见到实效。

从制度层面解决问题。制定《经开区管理制度》,对石墨企业从“招商、建设、运营”到“考核、惩戒、退出”进行全流程监管,并安排专人每日开展检查,始终保持高压态势。制定《萝北县中央生态环境保护督察曝光典型问题整改督办办法(试行)》、《萝北县2022年度经济社会发展主要责任指标考核评价办法》,将生态文明建设与生态环境保护工作纳入考核内容,强化约束性指标考核,加大资源能源消耗、生态环境保护、淘汰落后和化解过剩产能等指标权重,真正做到以制度落实责任、推进工作,以坚决的态度、务实的担当、有力的举措保护生态环境。

□本报记者 霍营

12月7日,国务院联防联控机制下发《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》(简称“新十条”)。新的疫情防控政策下,群众如何就医?医院采取了哪些措施优化就医流程?12月11日,记者来到哈尔滨市道里区人民医院进行了探访。

急诊患者无48小时核酸不影响救治

家住哈尔滨市道里区的吴阿姨(化名)今年77岁,最近几天得了感冒,吃药一直没有好转,两天前开始发高烧,喘气困难。11日早上,吴阿姨在女儿的陪伴下来到道里区人民医院。老人在发热门诊经过新冠筛查后转到急诊科就诊,呼吸科医生会诊后认为老人需要住院治疗,在完善住院前的相关检查后顺利收入院。

吴阿姨的女儿告诉记者,母亲生病家人担心不已,但一想到去医院就“犯怵”。“没想到今天看病住院的流程这么顺利,感谢医护人员的辛苦付出。”

记者了解到,按照国家新的疫情防控优化措施的工作方案,最大限度减少医院交叉感染,保障患者和医务人员安全,道里区人民医院采取了及时优化就医流程等措施。

道里区人民医院医务科马敬科长介绍,医院推行预约挂号,普通门诊患者查看48小时核酸检测结果。对于急诊就诊患者不得以没有48小时核酸结果为由影响救治。有48小时核酸检测结果的,直接进入急诊诊疗区域,无48小时核酸检测结果的,在急诊缓冲区域接诊,同时查抗原和核酸。危重症患者不查验48小时核酸报告,所有危重症病人在抢救的同时,查验快速抗原检测。

核酸采样室24小时开诊

据了解,“新十条”颁布后,要求不再以行政区域来进行全员核酸检测,但还有一部分人因就医等有核酸检测方面的需求。在道里区人民医院室外的核酸采样点,就有不少市民按照预约时间前来进行核酸检测。

马敬介绍,为了满足不同市民的核酸检测需求,医院核酸采样室24小时开诊,可以通过微信公众号提前48小时进行预约、缴费,老年人等特殊群体可在现场工作人员指引下操作,保证及时获取核酸信息。

发热门诊不查验48小时核酸报告,发热门诊就诊的患者,要求尽快用抗原检测。抗原检测以后,根据疾病的情况,开具相应的处方,患者如抗原阳性,建议轻症者尽快回家,进行居家治疗,并叮嘱患者向社区报备,由基层社区工作人员进行居家康复指导。马敬说,“对于轻症、无症状感染者,我们不倡导来医院就诊,居家康复治疗更有利于病情康复。”

设立移动方舱门诊接诊阳性病例

按照“新十条”要求,道里区人民医院在门诊区域划分出核酸阳性诊疗区和核酸阴性诊疗区,分别接诊相应患者。

记者在道里区人民医院门诊大楼外,看到一排白色的移动方舱。马敬介绍,这是医院正抓紧建设的阳性病例接诊区移动方舱门诊,专门用于接诊阳性病例人员。移动方舱门诊设有内科、外科、妇科等五间诊室,以及相关的超声、心电、采血等辅助检查的科室。

目前移动方舱门诊的基础工程已经完成,内部设施基本完善,近期将投入使用。届时,医院将抽调各科室医务人员在阳性病区及门诊出诊,定期轮换,满足百姓的就医需求。

加快推进重症医学科建设

新的疫情防控政策下,患者住院有哪些变化?记者了解到,医院对入院患者进行核酸检测,查验48小时内核酸报告。入院后根据需要进行抗原或者核酸检测。对住院患者仍然严格执行不探视,非必要不陪护。

“因住院处没有独立的楼栋,我们拟在每一层楼或者是每一个病房也都要留出相应的房间,作为收治核酸阳性患者的病房。”马敬说,医院将特别关注65岁以上合并严重基础疾病,特别是没有完成全程免疫接种的人群,作为住院关注的低风险人群加强监测。一旦发现核酸阳性,要加大病情观察的频次,并且转入到独立的隔离病房中,加强医疗救治方面的服务。

同时加快推进医院重症医学科和重症单元建设。采购重症监护治疗设备,在住院部四楼住院部计划建设综合重症监护病房,并在每一个科室规划出重症治疗单元,做到24小时内迅速转换。

马敬介绍,在现有医联体内,作为一家二三级医院,道里区人民医院将充分发挥好分级诊疗作用。根据健康风险等级,用红黄绿三个颜色标识健康,风险等级高危的患者转诊至医联体内三级医院,全力保障患者的生命安全和健康。

大兴安岭为老年人发放“爱心护老健康包”

本报讯(闫捍江 记者张磊)5日至16日,大兴安岭统一为60岁以上老年人发放“爱心护老健康包”,健康包内装有口罩、抗病毒口服液、卫生湿巾、奶粉、政策宣传资料、应急注意事项等,并为老年人提供新冠疫苗接种上门服务。

大兴安岭向社会集中公布了全区各地服务热线电话454部,居民

无论遇到疫情方面的困惑还是生活上的难题,都可以24小时随时拨打所在地街道、社区、民生保障部门、政府服务保障部门及疫情防控部门电话,进行疫情期间相关诉求的咨询和解决,他们将竭诚为林区群众提供服务。

目前,大兴安岭已准备62700余份“爱心护老健康包”。

省疾控中心主任孙巍谈疫苗接种 老年人应尽早接种尽早保护

□本报记者 霍营

有些老年人,特别是有高血压、糖尿病等慢性疾病的对于接种疫苗存有顾虑,那么这些老年人可以接种疫苗吗?有哪些注意事项?12月8日,省疾控中心主任孙巍就老年人接种新冠病毒疫苗相关问题接受了记者采访。

“通过国内外的监测数据分析看,接种新冠病毒疫苗对于减少老年人新冠病毒肺炎重症和死亡的发生具有重要意义。”据孙巍介绍,12月7日,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控机制综合组发布的“新十条”中也再次要求,加快推进老年人新冠病毒疫苗接种,坚持应接尽接原则,聚焦提高60岁~79岁人群接种率,加快提升80岁及以上人群接种率。通过设立老年人绿色通道、临时接种点、流动接种车等措施,优化接种服务。这些要求的提出,也再次体现了老年人接种新冠病毒疫苗的重要性。

孙巍介绍,为了方便我省老年人接种,同时减少老年人新冠病毒疫苗接种方面的顾虑,省卫健委早在今年7月5日就发布了《黑龙江省新冠病毒疫苗接种禁忌和注意事项指引(第四版)》,详细介绍了哪些情况是新冠病毒疫苗接种的禁忌、哪些情况暂缓

接种,哪些情况可以接种。老年人常见的高血压、心脏病、糖尿病等,在药物控制良好、病情稳定的情况下,都不属于接种禁忌,要尽早接种,尽早保护。年纪大、行动不便的老年人我们建议由家人陪同前往接种点接种。对失能、半失能的老年人,也可由接种点提供上门服务。接种前,大家要认真阅读并签署“疫苗接种知情同意书”,配合接种人员如实填写“健康状况询问与接种禁忌核查表”。接种后,要在接种现场留观至少30分钟,如发生不适立即向接种点工作人员报告,及时排查处理。

此外,为了给公众提供更加及时、便捷的预防接种服务,进一步加快推进我省60岁以上老年人新冠病毒疫苗接种工作,12月8日,省卫生健康委下发了《关于取消预防接种单位核酸查验工作的通知》,要求接种单位在开展预防接种服务前不再查验核酸检测阴性证明,全省各级各类接种单位在12月9日前全面恢复预防接种服务。

孙巍提醒,老年人因为免疫力相对较低,且常伴有一些基础性疾病,更应该及时通过疫苗接种这一重要手段来获得保护。在此,我们再次呼吁,60岁以上的老年朋友在没有接种禁忌的情况下,应及时接种新冠病毒疫苗,及时获得保护,做到“应接尽接”。

落实「新十条」优化诊疗流程

记者探访哈尔滨市道里区人民医院

三资回头看:2866亩土地资源“水落石出”

□刘丹丹 本报记者 李民峰

“我村没有你们说的2866亩资源,不是自然资源局划界面积不准,把我们村面积整大了?”面对纪检工作组的询问,村干部说出自己的疑惑。这是2022年9月初开始的肇源县“三资回头看”工作中,县纪委监委工作组在清查核对村资源底数时,一名村干部说道。

“多年来,村内资源具体底数不清,县里对农村资源情况掌握不够精准,在一定程度上制约县域经济的总体发展,本次就是要以‘三资回头看’工作为契机,彻底摸清村内‘三资’底数,这将是一项利在千秋的实事好事,我们要想尽一切办法落实好。”一名工作组工作人员说。

本次清查工作共设立了由县委四位处级领导带队的四个工作组,成员均为纪委工作人员,之前未开展过类似本次这样细致详实的数据清查工作。面对全县135个行政村庞大繁杂多样的资源状况,从哪入手、如何高效开展,真是让大家犯起了难。

工作组全体成员商讨方案,与自然资源局、林草局等部门进行沟通,征求意见,又咨询对农村工作熟悉的相关部门人员,各部门多方联动。通过一段时间的反复研究,最终形成了本次资产、资源、资金的清查工作方案。

然而,清查工作的进行并不是一帆风顺。在清查民意乡土地资源时,工作组发现该村土地资源面积,与肇源县自然资源局提供的《村级划界面积图》中所显示的面积,竟有2866亩的误差。

据了解,村内有专门的清查人员,在他们所掌握的数据中,一直没有这2866亩资源的登记记录;甚至,村里还找来了熟悉村内具体情况的老干部,众人回忆讨论后,仍未能找到这2866亩土地。

面对这始料未及的状况,工作组有些迷茫。“无论什么原因产生这个情况,务必核查清楚,把所有资源现状展示出来。”

工作组先是向肇源县自然资源局询问是否会划界错误问题,又与肇源县林草局及肇源县农业农村局等相关部

门进行咨询,最后对照该村公共用地面积及已发包土地等多方信息,最终得出结论——问题还是出在村里。

“本次工作涉及到的百姓切身利益,一定要做好群众工作,注意方式方法,确保工作平稳推进。”相关负责人嘱咐道,并建议工作组开展实地“踏查”,掌握一手资料,把工作做到实处。

随后协调国土局选派调查监测股业务骨干对照该村的划界图,协助工作组逐块查找,逐一排除,最终找到了这“无人问津”的三块资源:一块荒山,一块废弃草原,一块闲置盐碱地,合计约2866亩,数据吻合。

确定资源位置后,工作组针对可能存在问题的土地,逐地排查。

为了解清查荒山的确切情况,工作组爬上山顶,掌握了荒山全貌。为了核实废弃草原的面积、位置、现状等情况,工作组成员先驾车至资源外围的湿地,再转由摩托车驶过湿地,经过三、四里无道路的荒地终于到达目的地。

同心战疫 携手同行

防疫“我”来教 ⑦

老年人日常防护须知

老年人是高危人群吗?

老年人免疫功能弱,且多合并慢性疾病,是高危人群。现有的重症患者多为老年人和合并基础疾病者,一定要加强防范。

确保陪护人员健康

一些饮食起居难以自理的老年人需要陪护,要务必确保陪护人员健康。如需辅助排便、上厕所等,要严格遵守操作流程,减少感染发生。

饮食要如何注意

建议进食容易消化或助消化的食品,多吃蔬果多喝水,每天摄入合理的高蛋白类食物,不能进食过期的食品。

日常生活中要注意

不食用野生动物,接触禽畜后要洗手,不直接接触病畜、病禽,不食用生的或未煮熟的禽畜肉。

当心潜在发病

老年人机体应答弱,部分临床表现不典型,存在潜在发病。老年人应接受更严格筛查、密切观察14天。

还能外出活动吗?

尽量减少外出活动,避免去老年活动中心、老年大学等人群聚集的地方。保证睡眠,注意保暖,适度锻炼,提高抵抗力。

健康的心态很重要

面对疫情,老年人的焦虑、抑郁往往更强烈。要鼓励老年人发挥才能与兴趣,获得家庭社会的关怀,保持健康的心理状态。

关注基础疾病

合并高血压、糖尿病、冠心病等慢病的老年人,是危重症和死亡的高发群体。要遵医嘱,按时、规律、规范服药,病情有变化时及时就医。

部分重点人群更要注意

进食困难的,可从营养师建议,行鼻饲进食,必要时进行肠外营养支持。长期卧床、肢体活动受限的,应进行康复训练,定期翻身,预防深静脉血栓及褥疮。

吴龙娇 制图